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THÔNG TƯ 

Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 50/2014/TT-BGTVT
ngày 17 tháng 10 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về quản lý cảng, bến thuỷ nội địa

 
Căn cứ Luật Giao thông đường thủy nội địa ngày 15 tháng 6 năm 2004 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa ngày 17 tháng 6 năm 2014;  
Căn cứ Nghị định số 24/2015/NĐ-CP ngày 27 tháng 02 năm 2015 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giao thông đường thủy nội địa; 
Căn cứ Nghị định số 107/2012/NĐ-CP ngày 20 tháng 12 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Giao thông vận tải; 

Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Kết cấu hạ tầng giao thông và Cục trưởng Cục Đường thủy nội địa Việt Nam,
Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải ban hành Thông tư sửa đổi, bổ sung  một số điều của Thông tư số 50/2014/TT-BGTVT ngày 17 tháng 10 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về quản lý cảng, bến thuỷ nội địa. 

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung  một số điều của Thông tư số 50/2014/TT-BGTVT ngày 17 tháng 10 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định về quản lý cảng, bến thuỷ nội địa
1. Sửa đổi, bổ sung Điều 3 như sau:
“1. Cảng thủy nội địa là hệ thống các công trình được xây dựng có kết cấu bê tông cốt thép hoặc thép có tổng chiều dài đường bến từ 50 m trở lên. Có hệ thống kho bãi, nhà xưởng, đường nội bộ, thiết bị xếp dỡ cơ giới để phương tiện thủy nội địa, tàu biển, phương tiện thủy nước ngoài neo đậu, xếp, dỡ hàng hóa, đón trả hành khách và thực hiện các dịch vụ hỗ trợ khác. Có cơ sở dịch vụ kết nối với các phương thức vận tải khác; cảng thủy nội địa có vùng đất cảng và vùng nước cảng. Cảng thủy nội địa bao gồm cảng tổng hợp, cảng hàng hóa, cảng hành khách, cảng chuyên dùng.”
“6. Bến thủy nội địa là công trình độc lập có quy mô nhỏ được gia cố bằng kè bê tông cốt thép hoặc chất liệu khác có chiều dài nhỏ hơn 50 m, gồm có vùng đất và vùng nước trước bến để tiếp nhận phương tiện thủy nội địa neo, đậu xếp dỡ hàng hóa, đón, trả hành khách và thực hiện dịch vụ hỗ trợ khác. Bến thủy nội địa gồm bến hàng hóa, bến hành khách, bến nổi, bến tổng hợp, bến khách ngang sông và bến chuyên dùng.”.
“10. Tàu biển Việt Nam là tàu biển đã được đăng ký vào Sổ đăng ký tàu biển quốc gia Việt Nam hoặc đã được cơ quan đại diện của Việt Nam ở nước ngoài cấp giấy phép tạm thời mang cờ quốc tịch Việt Nam.”.

Bổ sung Khoản 8a, như sau:

“8a. Bến nổi là loại bến thuỷ nội địa được đặt tại một vị trí ổn định trên vùng nước không liền bờ, có vùng nước, không có vùng đất sử dụng phao làm cầu bến dùng để thực hiện dịch vụ cung cấp nhiên liệu cho phương tiện. để tiếp nhận phương tiện thủy nội địa, tàu biển neo, đậu xếp dỡ hàng hóa, đón, trả hành khách và thực hiện dịch vụ hỗ trợ khác thực hiện dịch vụ cung cấp nhiên liệu cho phương tiện.”.

2. Bổ sung Khoản 3, Khoản 4 Điều 5, như sau:

“3. Vị trí xây dựng cảng, bến không nằm trong khu vực cấm xây dựng theo quy định của pháp luật; có địa hình, thủy văn ổn định bảo đảm cho phương tiện ra vào an toàn, thuận lợi.”.

“4. Vùng nước cảng, bến không chồng lấn với luồng chạy tàu thuyền; luồng vào cảng (nếu có) phải phù hợp với cấp kỹ thuật luồng đường thuỷ nội địa theo quy định.”.

3. Sửa đổi, bổ sung Điều 6, như sau:

“1. Thẩm quyền chấp thuận chủ trương xây dựng cảng thủy nội địa
b) Cục Đường thủy nội địa Việt Nam chấp thuận chủ trương xây dựng cảng thủy nội địa không tiếp nhận phương tiện thủy nước ngoài trên tuyến đường thủy nội địa quốc gia, đường thủy nội địa chuyên dùng nối với đường thủy nội địa quốc gia, đường thủy nội địa chuyên dùng nằm trên địa giới của hai tỉnh, thành trở lên, cảng thủy nội địa trong vùng nước cảng biển trên tuyến đường thủy nội địa quốc gia, cảng thủy nội địa có vùng nước, khu đất vừa trên đường thủy nội địa quốc gia vừa trên đường thủy nội địa địa phương hoặc vừa trên đường thủy nội địa quốc gia vừa trên vùng nước cảng biển, trừ cảng trên tuyến đường thủy nội địa quốc gia đã ủy quyền cho địa phương quản lý; 
c) Sở Giao thông vận tải chấp thuận chủ trương xây dựng cảng thủy nội địa không tiếp nhận phương tiện thủy nước ngoài trên tuyến đường thủy nội địa quốc gia ủy quyền quản lý, đường thủy nội địa địa phương, đường thủy nội địa chuyên dùng nối với đường thủy nội địa địa phương và cảng thủy nội địa trong vùng nước cảng biển trên tuyến đường thủy nội địa địa phương”.
2. Hồ sơ chấp thuận chủ trương xây dựng cảng thủy nội địa
b) Bình đồ vị trí công trình cảng dự kiến xây dựng, mặt bằng cảng, vùng nước trước cảng.

Bình đồ phải thể hiện được lý trình của sông, kênh; tọa độ vị trí xây dựng cảng, vùng nước trước cảng.
Bổ sung Điểm c Khoản 2, như sau:

“c) Bản sao được công chứng hoặc chứng thực một trong những giấy tờ chứng minh quyền sử dụng đất quy định pháp luật để xây dựng cảng của cơ quan có thẩm quyền.”.
“3. Cục Đường thủy nội địa Việt Nam hoặc Sở Giao thông vận tải tiếp nhận, kiểm tra và xử lý như sau:

a) Trường hợp nhận hồ sơ trực tiếp, nếu kiểm tra sự phù hợp của hồ sơ đầy đủ thì, cấp giấy biên nhận hồ sơ và hẹn kết quả theo thời hạn quy định; nếu hồ sơ chưa đầy đủ theo quy định thì trả lại ngay và hướng dẫn chủ đầu tư hoàn thiện hồ sơ;

b) Trường hợp nhận hồ sơ qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức khác, nếu hồ sơ chưa đầy đủ theo quy định, trong thời gian 03 ngày làm việc, kể từ ngày nhận hồ sơ, Cục Đường thủy nội địa Việt Nam, Sở Giao thông vận tải thông báo chủ đầu tư bổ sung, hoàn thiện hồ sơ.”.
4. Sửa đổi, bổ sung Điều 7, như sau:

Phương án 1: giữ nguyên như quy định hiện hành.

Phương án 2: sửa đổi như sau:

“1. Thẩm quyền chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa

a) Cảng vụ Đường thủy nội địa  thuộc Cục Đường thủy nội địa Việt Nam chấp chủ trương xây dựng bến thủy nội địa, bến nổi, bến thủy nội địa trong vùng nước cảng biển trên các tuyến đường thủy nội địa quốc gia, trừ bến khách ngang sông và bến thủy nội địa trên tuyến đường thủy nội địa quốc gia đã ủy quyền cho địa phương quản lý; 

b) Sở Giao thông vận tải chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa, bến nổi trên các tuyến đường thủy nội địa thuộc phạm vi trách nhiệm, bến thủy nội địa trên tuyến đường thủy nội địa quốc gia được ủy quyền quản lý; bến khách ngang sông thuộc phạm vi địa giới hành chính của địa phương.

Tùy theo tình hình thực tế, Sở Giao thông vận tải có thể trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phân cấp cho Ủy ban nhân dân cấp huyện chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa, bến khách ngang sông.
2. Hồ sơ chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa

Chủ đầu tư gửi 01 bộ hồ sơ đề nghị chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa trực tiếp hoặc qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức khác đến cơ quan quy định tại Điểm a, Điểm b Khoản 1 Điều này. Hồ sơ bao gồm:

a) Đơn đề nghị chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa theo Mẫu số 2 hoặc Đơn đề nghị chấp thuận chủ trương xây dựng bến khách ngang sông theo Mẫu số 3 tại Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư này;
b) Sơ đồ vị trí và sơ đồ mặt bằng công trình bến, vùng nước trước bến;

c) Bản sao được công chứng hoặc chứng thực một trong những giấy tờ chứng minh quyền sử dụng đất quy định pháp luật để xây dựng bến của cơ quan có thẩm quyền, trừ bến nổi.
3. Cơ quan có thẩm quyền chấp thuận chủ trương xây dựng tiếp nhận, kiểm tra và xử lý như sau:

a) Trường hợp nộp hồ sơ trực tiếp, nếu hồ sơ đầy đủ thì cấp giấy biên nhận hồ sơ và hẹn kết quả theo thời hạn quy định; nếu hồ sơ chưa đầy đủ theo quy định thì trả lại ngay và hướng dẫn chủ đầu tư hoàn thiện hồ sơ.

b) Trường hợp nhận hồ sơ qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức phù hợp khác, nếu hồ sơ chưa đầy đủ theo quy định, trong thời gian 02 ngày làm việc, kể từ ngày nhận hồ sơ, Cơ quan có thẩm quyền chấp thuận chủ trương xây dựng thông báo cho chủ đầu tư bổ sung, hoàn thiện hồ sơ.
c) Trong thời hạn 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định, Cơ quan có thẩm quyền chấp thuận chủ trương xây dựng có văn bản chấp thuận xây dựng bến thủy nội địa gửi và cho chủ đầu tư. Trường hợp không chấp thuận phải có văn bản trả lời, nêu rõ lý do.

Đối với bến thủy nội địa nằm trong vùng nước cảng biển, trước khi chấp thuận chủ trương xây dựng bến thủy nội địa, Cơ quan có thẩm quyền chấp thuận chủ trương xây dựng phải lấy ý kiến bằng văn bản của Cảng vụ Hàng hải khu vực. Trong thời hạn 02 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được công văn đề nghị, Cảng vụ Hàng hải khu vực có văn bản trả lời.”.

Phương án 3: 

1. Sở Giao thông vận tải cấp giấy phép hoạt động bến thủy nội địa lần đầu trên địa bàn như quy định hiện hành.

2. Thẩm quyền cấp lại bến thủy nội địa

a) Sở giao thông vận tải hoặc Ủy ban nhân cấp huyện được ủy quyền cấp lại giấy phép hoạt động bến khách ngang sông trên địa bàn, bến thủy nội địa trên tuyến đường thủy nội địa địa phương, đường thủy nội địa chuyên dùng nối với đường thủy nội địa địa phương, bến thủy nội địa trong vùng nước cảng biển trên tuyến đường thủy nội địa địa phương;

b) Cảng vụ Đường thủy nội địa thuộc Cục Đường thủy nội địa Việt Nam cấp lại giấy phép hoạt động bến thủy nội địa trên tuyến đừng thủy nội địa quốc gia, đường thủy nội địa chuyên dùng nối với đường thủy nội địa quốc gia, bến thủy nội địa trong vùng nước cảng biển trên tuyến đường thủy nội địa quóc gia.
5. Sửa đổi Điều 9, như sau: 

“Cơ quan quy định tại Điểm a, Điểm b Khoản 1 Điều 7 Thông tư này có thẩm quyền cấp giấy phép hoạt động và cấp lại giấy phép hoạt động bến thủy nội địa, bến khách ngang sông do mình đã chấp thuận chủ trương xây dựng.”.
6. Sửa đổi Khoản 3 Điều 10, như sau:

“3. Thời hạn hiệu lực quyết định công bố hoạt động cảng thủy nội địa

Thời hạn hiệu lực của quyết định công bố hoạt động cảng thủy nội địa theo thời hạn sử dụng đất do cơ quan có thẩm quyền cấp cho chủ cảng, nhưng không quá 10 năm.”.
7. Sửa đổi, bổ sung Điều 11, như sau:

“1. Chủ bến thủy nội địa gửi 01 bộ hồ sơ đề nghị cấp giấy phép hoạt động bến thủy nội địa trực tiếp hoặc qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức khác đến Cơ quan có thẩm quyền quy định tại Điều 9 Thông tư này. Hồ sơ bao gồm:

đ) Bản sao giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của phao nổi (nếu sử dụng phao nổi làm cầu bến hoặc bến nổi);
2. Cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép tiếp nhận, kiểm tra và xử lý như sau:

b) Trường hợp nhận hồ sơ qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức phù hợp khác, nếu hồ sơ chưa đầy đủ theo quy định, trong thời gian 02 ngày làm việc, kể từ ngày nhận hồ sơ, Cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép thông báo và hướng dẫn chủ bến bổ sung, hoàn thiện hồ sơ.
c) Trong thời hạn 05 (năm) ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định, Cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép và gửi chủ bến theo Mẫu số 8, giấy phép hoạt động bến khách ngang sông theo Mẫu số 9 tại Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư này.
3. Thời hạn hiệu lực của giấy phép hoạt động bến thủy nội địa

Thời hạn hiệu lực của giấy phép hoạt động bến thủy nội địa theo thời hạn sử dụng đất do cơ quan có thẩm quyền cấp cho chủ bến hoặc theo đề nghị của chủ bến nhưng không quá 5 năm.
Bổ sung khoản 6, như sau:

6. Đối với bến chuyên bốc xếp nông sản phục vụ sản xuất, hoạt động theo mùa vụ, chủ bến làm đơn đề nghị có xác nhận của Ủy ban nhân dân cấp xã gửi Ủy ban nhân dân cấp huyện đề nghị cấp giấy phép hoạt động. Thời hạn của giấy phép không quá 01 năm.”.

8. Bổ sung Điểm d Khoản 1 Điều 12, như sau:

“d) Cảng được công bố trước năm 2005.”.
9. Sửa đổi Khoản 2, Khoản 3, Khoản 4 Điều 13, như sau:

“2. Hồ sơ đề nghị cấp lại giấy phép hoạt động bến thủy nội địa

Chủ bến thủy nội địa gửi 01 (một) bộ hồ sơ đề nghị cấp lại giấy phép hoạt động bến thủy nội địa trực tiếp hoặc qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức khác đến cơ quan có thẩm quyền cấp phép. Hồ sơ bao gồm:
3. Cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép tiếp nhận, kiểm tra và xử lý như sau:

b) Trường hợp nhận hồ sơ qua hệ thống bưu chính hoặc hình thức phù hợp khác, nếu hồ sơ chưa đầy đủ theo quy định, trong thời gian 02 ngày làm việc, kể từ ngày nhận hồ sơ, Cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép thông báo cho chủ bến bổ sung, hoàn thiện hồ sơ;
c) Trong thời hạn 03 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ theo quy định, Cơ quan có thẩm quyền cấp giấy phép theo Mẫu số 8 và gửi chủ bến, giấy phép hoạt động bến khách ngang sông theo Mẫu số 9 tại Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư này.
4. Thời hạn hiệu lực của giấy phép hoạt động bến thủy nội địa được cấp lại theo quy định tại khoản 3 Điều 11 của Thông tư này.”.
10. Bổ sung Điều 15 a, như sau:

“Điều 15 a. Phương tiện thủy nội địa vào, rời cảng, bến thủy nội địa 

1. Phương tiện vào cảng, bến thủy nội địa phải có giấy phép, vào, rời cảng, bến của Cảng vụ Đường thủy nội địa (sau đây gọi là Cảng vụ) hoặc Ban quản lý bến.

2. Việc nộp giấy tờ của phương tiện, thuyền viên, hàng hóa thông qua các hình thức:

a) Điện tử;

b) Tin nhắn;

c) Nộp trực tiếp tại Cảng vụ hoặc Ban quản lý bến.”.
11. Sửa đổi Điều 15, như sau:

“Trước khi phương tiện vào cảng, bến hoặc vào vị trí neo đậu an toàn tại cảng, bến thủy nội địa, thuyền trưởng hoặc thuyền phó hoặc người lái phương tiện có trách nhiệm đến Đại diện Cảng vụ đường thuỷ nội địa hoặc Tổ Cảng vụ trực thuộc nộp và xuất trình bản chính các giấy tờ sau đây cho Cảng vụ hoặc Ban quảnl ý bến:
1. Giấy tờ phải nộp

a) Giấy phép rời cảng, bến cuối cùng (đối với phương tiện chuyển tải, sang mạn trong vùng nước cảng, bến thủy các phương tiện thủy nội địa xuất phát từ điểm thu gom hàng hóa nông sản, thủy sản từ đồng ruộng được vận chuyển đến cảng, bến thì không phải nộp giấy phép rời cảng, bến); 
Bổ sung Điểm d, Điểm đ Khoản 2, như sau:

d) Giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của phương tiện thủy nội địa còn hiệu lực; đối với phương tiện chuyển tải, sang mạn trong vùng nước cảng, bến thủy thì không phải nộp;         
đ) Phương án vận tải hàng hóa siêu trường hoặc siêu trọng do cơ quan có thẩm quyền phê duyệt (nếu có).”.
12. Sửa đổi, bổ sung Điều 16, như sau:

“1. Trước khi phương tiện rời cảng, bến, thuyền trưởng hoặc thuyền phó hoặc người lái phương tiện có trách nhiệm nộp hoặc xuất trình bản chính các giấy tờ sau đây cho Cảng vụ hoặc Ban quản lý bến:

c) Giấy tờ liên quan tới những thay đổi so với giấy tờ quy định tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 15 của Thông tư này (nếu có).
d) Giấy tờ phải nộp: giấy phép vào cảng, bến (được cấp khi vào); danh sách hành khách (đối với phương tiện chở khách trừ nhà hàng nổi);
2. Cảng vụ hoặc Ban quản lý bến cấp giấy phép rời cảng, bến thủy nội địa trong thời hạn 30 phút, kể từ khi nhận đủ giấy tờ theo quy định. Giấy phép  rời cảng, bến thủy nội địa theo Mẫu số 15 ban hành kèm theo Phụ lục Thông tư này.”.
5. Phương tiện vận chuyển hành khách tại bến khách ngang sông và các phương tiện thủy nội địa chuyên hoạt động tại  cảng, bến nhà máy đường; nhà máy chế biến thủy sản đến các điểm thu gom hàng hóa nông sản, thủy sản tại nơi sản xuất  không phải làm thủ tục rời bến.” .
13. Bổ sung Điều 16 a, như sau:

“Điều 16 a. Thủ tục đối với phương tiện vận tải không có cảng, bến đến hoặc cảng, bến đi hoặc nơi cảng, bến đến và cảng, bến đi không có cơ quan Cảng vụ:

1. Đối với phương tiện thủy nội địa hoạt động thường xuyên tại cảng, bến chở khách du lịch trên sông (không vào cảng, bến khác mà quay lại điểm xuất phát hoặc tương tự) thì chỉ làm thủ tục rời, không làm thủ tục vào cảng, bến; 

2. Đối với phương tiện thủy nội địa rời từ những nơi không có cơ quan cảng vụ thì chỉ làm thủ tục vào, không làm thủ tục rời (nếu rời không hàng).

 Những quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này có thể không yêu cầu xuất trình các loại giấy tờ nhưng phải nộp cho Cảng vụ bản sao các loại giấy tờ theo quy định (Giấy chứng nhận đăng ký phương tiện hoặc bản sao có xác nhận của tổ chức tín dụng trong trường hợp phương tiện đang cầm cố, thế chấp; Giấy chứng nhận an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường của phương tiện còn hiệu lực; Sổ danh bạ thuyền viên; bằng hoặc giấy chứng nhận khả năng chuyên môn, chứng chỉ chuyên môn của thuyền viên, người lái phương tiện). Khi có thay đổi so với hồ sơ ban đầu chủ phương tiện sao lưu và nộp cho Cảng vụ.”.

14. Sửa đổi Điều 17 như sau:

   “Điều 17. Giấy chứng nhận và giấy cam kết đối với phương tiện vận tải cát, sỏi hoặc khoáng sản khác trực tiếp từ nơi khai thác

Tổ chức, cá nhân khai thác cát, sỏi hoặc khoáng sản khác trên đường thủy nội địa có giấy phép của cơ quan nhà nước có thẩm quyền về khai thác cát, sỏi hoặc khoáng sản nếu sử dụng phương tiện, tàu biển để vận tải cát, sỏi hoặc khoáng sản khác thì phải cấp cho phương tiện hóa đơn xuất hàng hóa và giấy cam kết về việc không xếp hàng hóa xuống mỗi phương tiện thủy quá vạch dấu mớn nước an toàn.”.
15. Sửa đổi Khoản 6, Khoản 11 Điều 22, như sau:
“6. Vùng nước, luồng vào cảng, bến thủy nội địa (nếu có) phải bảo đảm phù hợp với cấp kỹ thuật luồng đường thủy nội địa theo quy định và phải được kiểm tra, khảo sát thường xuyên bảo đảm chuẩn tắc phù hợp với cấp kỹ thuật của luồng đường thủy nội địa khu vực. Trường hợp không bảo đảm so với cấp kỹ thuật phải thực hiện nạo vét.
11. Không xếp hàng hóa hoặc đón trả hành khách xuống phương tiện không bảo đảm an toàn kỹ thuật, không đủ giấy tờ quy định; không xếp hàng hóa quá kích thước hoặc quá trọng tải cho phép hoặc nhận hành khách quá số lượng theo quy định; không xếp hàng hóa lên ô tô quá tải trọng cho phép; thực hiện đầy đủ các quy định của pháp luật về xếp dỡ hàng hóa nguy hiểm.”.

16. Bổ sung Khoản 4 Điều 25, như sau:

“ 4. Theo dõi, đôn đốc chủ cảng thực hiện kế hoạch an ninh cảng thủy nội địa tiếp nhận phương tiện thủy nước ngoài.”.

Điều 2. Bãi bỏ Điểm c Khoản 1 Điều 15 của Thông tư số 50/2014/TT-BGTVT.
Điều 3. Hiệu lực thi hành

Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2017.

Điều 4. Tổ chức thực hiện

1. Cục Đường thủy nội địa Việt Nam tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện Thông tư này.

2. Chánh Văn phòng, Chánh Thanh tra Bộ, các Vụ trưởng, Cục trưởng Cục Đường thủy nội địa Việt Nam, Cục trưởng Cục Hàng hải Việt Nam, Giám đốc các Sở Giao thông vận tải, Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức và cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Thông tư này./.
	 Nơi nhận: 

- Ban Bí thư Trung ương Đảng;

- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;

- Văn phòng Trung ương và các Ban của Đảng;

- Văn phòng Chủ tịch nước;

- Văn phòng Quốc hội;

- Cơ quan TƯ của các đoàn thể;

- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ; 

- Toà án nhân dân tối cao;

- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;

- UBND tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ;

- Cục Kiểm tra VBQPPL Bộ Tư pháp;

- Cục Cảnh sát giao thông;

- Cục ĐTNĐ Việt Nam;

- Cục Đăng kiểm Việt Nam;

- Sở GTVT, Công an các tỉnh, thành phố

trực thuộc Trung ương;

- Công báo; 
- Cổng TTĐT Bộ GTVT;

- Tạp chí GT, Báo GTVT; 

- Lưu: VT, PC.
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